

ОТЗЫВ

об автореферате диссертационного исследования Янковского Олега Игоревича «Динамика русских словообразовательных гнезд: гнезда с основами *hod-, *jъd-, *šed-», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Диссертационное исследование О.И. Янковского выполнено в русле развивающейся теории исторического словообразования, исследующего деривационные процессы и деривационные единицы в аспекте языковой диахронии. Работа представляется **актуальной** в связи со следующими обстоятельствами: в настоящее время хорошо изучены словообразовательные единицы – типы, гнезда и др. – с позиции синхронии, но в синхронно-диахронном плане эти единицы системно не рассматривались, в то время как такой анализ гнезд позволяет проследить законы словообразовательного варьирования единиц (например, гнезда) и общие тенденции развития этих единиц на определенных синхронных срезах. Это, собственно, и сделано качественно в рецензируемой работе.

Исследовательское внимание диссертанта направлено на изучение глаголов с семантикой перемещения, входящих в ядро концепта «движение». Автор, ставя цель – выявить основные тенденции структурной и семантической динамики гнезд *hod-, *jъd-, *šed- в истории русского языка, использует материал лексикографических, текстовых и корпусных данных на каждом из выделенных для синхронно-диахронного анализа исторических языковых срезов (диссертант опирается на общепринятую периодизацию письменной истории русского языка).

Новизна и теоретическая значимость исследования видится не только в теоретико-методологическом подходе изучения выбранных гнезд – комплексном синхронно-диахронном анализе, но и в том, что в диссертации обосновывается применение синхронно-диахронного анализа к динамическому исследованию гнезда. Исследование гнезд в динамике

позволило автору выявить специфику каждого из анализируемых гнезд, несмотря на их семантическую и грамматическую близость. В итоге диссертант приходит к выводу, что словообразовательное гнездо является репрезентантом фрагмента языковой картины мира, что согласуется с современными исследованиями в области когнитивной дериватологии.

Практически значимым для дериватологии видится результат исследования – скрупулезное описание единиц каждого словообразовательного гнезда с единых исследовательских позиций. Основываясь на тонкие замечания и наблюдения за динамикой единиц словообразовательных гнезд с корнями -ход-, -ид- и -шед-, автор делает нетривиальные выводы.

В целом диссертационная работа О.И. Янковского представляет собой логично завершенное исследование с четко обозначенной целью и задачами, получившими решение на основе стройной концепции, репрезентативного языкового материала, анализ которого выполнен на основе адекватных поставленным задачам методов. Положения диссертации, изложенные в автореферате, показывают широту авторских интересов и открывают реальную перспективу дальнейшей работы.

При прочтении автореферата возникли отдельные вопросы и сомнения.

1. В работе использовано терминсочетание «ментальная динамика» применительно к синхронно-диахронному анализу гнезд. Из текста автореферата не ясно, что понимается под ментальной динамикой.

2. Вызывает сомнение правомерность названия гнезд с общеевропейскими и праславянскими основами *hod-, *jъd-, *šed- русскими словообразовательными гнездами (см. название работы, задачу №3 диссертации).

Критическая часть отзыва об автореферате ни в коей мере не умаляет значимость научной работы.

Автореферат кандидатской диссертации О.И. Янковского достаточно полно отражает проведенное исследование, посвященное актуальной

проблематике, и обладает признаками новизны, теоретической и практической значимости. Это позволяет оценить работу как выполненную на надлежащем научном уровне.

Таким образом, диссертационное исследование «Динамика русских словообразовательных гнезд: гнезда с основами *hod-, *jъd-, *šed-» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено РФ от 24.09.2013 г. № 842), а его автор, Янковский Олег Игоревич, заслуживает ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык

08.11.2018

Доктор филологических наук по специальности

10.02.01 – Русский язык, доцент,

заведующий кафедрой русского языка и речевой коммуникации

Института филологии и языковой коммуникации

ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»

Евсеева

Ирина Владимировна

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.



ФГАОУ ВО СФУ
Подпись _____ заверяю
Начальник общего отдела
_____ 11 2018 г.